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       Fotografie k tejto sérii boli vyberané spomedzi najslávnejších fotografií histórie. Každý z týchto záberov hral dôležitú úlohu v dejinách tohto média, mnohé patria k celkom kľúčovým obrazovým ikonám našej civilizácie. Mnohé z nich sa tiež dotýkajú problematičnosti autenticity samotného média. V krátkosti popíšem ich príbehy, ktoré ešte stále nie sú na konci, keďže výskum a nové objavy nachádzajú stále nové súvislosti, nové fakty a nové interpretácie…

1, Roger Fenton, Údolie tieňa smrti, 1855

Fenton bol na Krym vyslaný vydavateľom Agnewom, podľa Susan Sontag na naliehanie princa Alberta, a fotky mali ovplyvniť pozitívnu mienku verejnosti o účasti britských jednotiek v tejto vojne Turecka proti Rusku. Jeho ďalším obmedzením boli technické problémy vtedajšej doby - cestoval na koči vybavenom a zariadenom ako pojazdný fotoateliér a do dejín sa zapísal ako prvý vojnový fotograf. Keďže sa vtedy museli používať pri expozícii dlhé časy 3 až 30 sekúnd, väčšina jeho záberov bola inscenovaná. Použitý záber bitevného pola je jedným z dvoch snímkov, urobených na tom istom mieste zo statívu, líšia sa akorát počtom delových gulí v zornom poli. Autor nazval túto prácu Údolie tieňa smrti. Na jednom z nich / nevieme ktorý bol urobený ako prvý/ je gulí viac a hlavne sú z veľkej miery na ceste a teda lepšie viditeľné. Na druhom gule na ceste chýbajú. Viacerí historici sa zamýšľali nad touto situáciou a prekvapujúco nie je doteraz jasne vysvetlené ako a prečo to vzniklo, ktorý záber bol prvý a ktorý bol neupravovaný /ak vôbec niektorý z nich taký bol/. Najvytrvalejším výskuníkom tohto problému je známy režisér dokumentárnych filmov Errol Morris, ktorý o tom napísal viacero štúdií. Najpravdepodobnejšie bola ako prvá urobená fotografia bez delových gulí na ceste, ale nie je jasné prečo boli gule potom premiestnené. Ako prvá sa uvádza možnosť zvýšenia dojmu z fotografie väčším počtom gulí – vytvára to dojem väčšej bitky, ale je možné, že presun bol čiste praktického dôvodu - gule sa používali na viackrát a mohli tiež zavadzať vozom, ktoré chceli po ceste prejsť. Nie je vylúčené, že situácia prebehla takto: Fenton začal fotiť pole po boji, ale náhle začala druhá vlna delostreleckej palby, on musel rýchlo opustiť terén a nechal tam aj aparát na statíve. Ten šťastnou náhodou nebol trafený žiadnou zo striel a Fenton mohol po boji urobiť ďalší snímok, tentokrát už s väčším počtom gulí v zábere…

Fentonove práce boli zaradené časopisom LIFE do knihy 100 fotografií, ktoré zmenili svet.

2, Robert Capa, Padlý vojak, Španielsko 1936

Tento záber patrí k najznámejším fotografiám vôbec. Vznikol počas španielskej občianskej vojny podľa pôvodných anotácií na Cerro Muriano, ale súčasný výskum ukázal, že záber bol nasnímaný inde, v asi 40 km vzdialenom Espejo. Séria, ktorá v ten deň vznikla, obsahuje ale viacero snímkov padlých vojakov a dokonca jeden, nasnímaný takmer na tom istom mieste ako slávny záber, zachytávajúci tiež práve padajúceho vojaka. Je vysoko pravdepodobné, že snímok bol aranžovaný, napriek tomu, že sa to už teraz asi nedá dokázať. Dnes už neexistuje pôvodný negatív slávneho záberu a asi ani dlhšie kúsky filmu, ktoré by jasne ukázali v akom poradí zábery vznikli.

3, Dmitrij Baltermanc, Žal, Kerč, 1942

Tento záber smútiacich žien hľadajúcich medzi padlými na poli pri Kerči svojich mužov patrí medzi najznámejšie fotografie z druhej svetovej vojny. Je známe, že autor pridal k originálnej snímke ešte tmavú dramatickú oblohu z iného negatívu, aby zdôraznil ponurú atmosféru mŕtveho bitevného pola.

4, Joe Rosenthal, Raising the flag on Iwo Jima, 1945

23. februára bol Joe Rosenthal dokumentárnym fotografom amerických jednotiek bojujúcich v Pacifiku o dobytie Mount Suribachi, strategický bod tohto ostrova. Snímka zachytáva moment vztyčovania dlhšej tyče s americkou zástavou na troskách japonského bunkra / menšia vlajka už na vrchole bola/ a ako symbol viťazstva v druhej svetovej vojne sa stala ikonou dejín fotografie. V tom istom roku získala aj Pulitzerovu cenu a neskôr bola nespočetne krát citovaná v najrôznejších dielach. Medzi vojakmi na snímke je aj slovenský rodák, seržant Michal Strank, ktorý prežil túto udalosť len o pár dní…

5, Jevgenij Chaldej, Sovietska vlajka nad Reichstagom, Berlín 1945

Zachytáva akože sovietskych vojakov Michaila Jegorova a Melitona Kantariana na streche Reichstagu, ktorí tam prví vztýčili vlajku 30. apríla večer a bola prvýkrát publikovaná v časopise Ogoňok 13. mája 1945. Snímok zachytáva inscenovanú situáciu – vlajúcu vlajku akože hneď pri dobytí Berlína. Situácia sa naozaj stala, ale nebola sfotografovaná.

Chaldej bol vyslaný priamo z Moskvy do Berlína aby urobil fotografiu znázorňujúcu sovietske víťazstvo. Na streche Reichstagu urobil viacero snímkov, slávnym sa stal ten, kde vlajka viala rozprestretá, aby bolo vidieť srp a kladivo a kde je súčasne póza najdynamickejšia. V oficiálne publikovanej fotografii bol ztmavený dym v pozadí, vyretušované hodinky na zápästí vojaka a pridaná zreteľnejšia vlajka…
O význame fotografie svedčí to, že keď bol neskôr identifikovaný vojak pomáhajúci držať vlajkonosiča Alexeja Kovaljeva, ktorý vtedy ešte nemal ani 18, bol vyznamenaný za hrdinstvo, napriek tomu, že sa jednalo o hranú pózu pre fotografa. Aj napriek tomu, že mal na obidvoch zapästiach jedny hodinky, ako sa ukázalo po zverejnení neretušovaných originálov… Zomrel tohto roku vo veku 93 rokov. 

6, Eddie Adams, Saigon, 1968

Jedna z najznámejších fotografií sveta zachytáva moment popravy Nguyena Van Lema, člena Viet Congu, generálom polície Nguen Ngoc Loanom 1. februára 1968 v Saigone. Fotografia, ako aj video záznam NBC, ktorý na mieste taktiež vznikol, pravdepodobne významnou mierou ovplyvnili verejnú mienku a prispeli k protivojnovým náladám. Fotografia získala Pulitzerovu cenu ako aj cenu World Press Photo. Napriek množstvu dôležitých prác tohto významného autora, pri zmienke jeho mena si každý vybaví práve tento záber. Samotný autor bol z tejto situácie nešťastný, tiež ho mrzelo, že zverejnením tváre Loanovej tváre mu skomplikoval život, lebo veľa ľudí ho potom stále bralo ako chladnokrvného vraha, aj keď sa jednalo o síce problematický čin, ale v čase vojny a silnej ofenzívy komunistických jednotiek. Loan žil neskôr v Amerike a keď zomrel, sám fotograf mu vzdal hold. Povedal: Tento muž bol hrdina, Amerika by mala plakať… Generál zabil Viet Cong, ja som zabil generála svojím fotoaparátom. Fotografia je jedna z najsilnejších zbraní na svete. Ľudia im veria, ale fotografie klamú, aj bez manipulácie. Sú polopravdou.

7, Huynh Công Út, Vietnam 1972

Jeden z najznámejších záberov z Vietnamskej vojny, fotografia roka 1972. Cong Ůt sa touto fotografiou preslávil a nahé plačúce dievča, Phan Kim Phúc, utekajúce pred napalmovým útokom sa stala "svetovým kultúrnym dedičstvom." Dnes žije v Kanade, má deti a je tvárou mnohých protivojnových kampaní. Pred uverejnením tejto fotografie sa v agentúre AP rozprúdila veľká debata o tom, či môžu poslať do sveta takúto fotku s explicitnou nahotou adolescenta. Keby prevážil puritánskejší prístup, túto fotografiu by sme nepoznali…
8, Stuart Franklin, Peking, 1989

Napriek tomu, že čínsky komunistický režim skoncentroval všetkých zahraničných korešpondentov a fotografov do jednoho hotela pomerne ďaleko od Námestia nebeského pokoja, kde prebiehali najväčšie nepokoje v júni 1989, ktoré režim krvavo potlačil, podarilo sa zachytiť symbolickú situáciu, keď sa pred kolónu tankov postavil neohrozený Pekingčan s nákupnými taškami a prudkou gestikuláciou sa snažil presvedčiť tankistov k odchodu z námestia štyrom fotografom a kameramanovi. A tak keď hľadáte túto fotografiu ste najprv trochu zmatení, lebo nájdete niekoľko verzií, ktoré sa líšia len minimálne. Jeff Widener, Stuart Franklin, Artur Tsang Hin Wah a Charlie Cole sú  autormi fotografií "tank mana" a nám neostáva, než si myslieť, že táto fotografia jednoducho musela vzniknúť…

9, James Nachtway, Somálsko, 1992

Tento autor patrí medzi najvýznamnejších vojnových fotografov súčasnosti, je niekoľkonásobným víťazom World Press Photo a aj táto fotografia ženy s mrtvým dieťaťom v náručí získala túto cenu. Ako hovorí sám Nachtwey: Bol som svedkom a fotografia je mojím odkazom, Udalosti, ktoré som zachytil nesmú byť zabudnuté ani sa nesmú zopakovať.

10, Kevin Carter, Sudán, 1994

Podvyživené dieťa sa plazí k zásobovacej stanici Spojených národov, z diaľky trpezlivo sledované hladným supom. Kevin Carter musel čeliť kritike niektorých ľudí, ktorí sa čudovali ako mohol v takej situácii fotiť a ako to, že nepomohol diaťaťu. Napriek tomu, že dieťa sa len spozdilo a jeho rodičia nedaleko prijímali potravinovú pomoc, fotograf bol taký deprimovaný celou situáciou okolo záberu, ktorý získal Pulitzerovu cenu, že po pár mesiacoch spáchal sebevraždu…

